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HSM2108 v1.1 Installation Instructions

8-Zone Expander Module

This Installation sheet shall be used in conjunction with the Installation Manual of the DSC
equipment to which HSM2108 is connected or powered from (e.g. alarm controller, power sup-
ply, etc.). The HSM2108 module can be used to extend up to 8 hardwired input zones on the
compatible DSC Alarm Control Panel (Alarm Panel), models HS2016, HS2032, HS2064, and
HS2128.

General
HSM2108 may be installed in the same metallic cabinet as the alarm controller/power supply
(model Power UC1, PC5003C) or in a separate enclosure (PC4003C). Disconnect power and
telephone line before installing the HSM2108 in the cabinet. Internal and/or external wiring
for the HSM2108 shall be routed, supported, clamped or secured in a manner that reduces the
likelihood of (a)excessive strain on wire and terminal connections, (b) loosening of terminal
connections, and (c) damage of conductor insulation.

Specifications
l Temperature range: -10°C to + 55°C (0°C to +49°C for UL/ULC listed systems)
l Relative Humidity: 93% non condensing
l Input rating: 12.5VDC/130mA (provided by the alarm controller or separate power supply)
l Board current draw: 30mA
l Board dimensions: 45mm x 92mm; Weight: 35g
l VAUX output ratings: 12.5VDC, -15%/+10% when input voltage is between 85% to 110% of

rated value and output current is between 0mA-100mA max.
l Resettable fuse (PTC) used on circuit board instead of replaceable fuses
l Maximum wire length from alarm panel: 1,000’/305m

Terminal Descriptions

TMP- Used to tamper the cabinet in which the HSM2108 is mounted. Connect a normally
closed (NC) switch across TAM and BLK. If the tamper is not being used connect a piece of
wire across TMP and BLK to remove the trouble condition. There is a built-in tamper switch
on the expander module located in the top left corner of the circuit board. If the cabinet in
which the HSM2108 is mounted has the hardware required to depress this tamper switch, do
not connect anything to the TAM terminal.
NOTE:Tamper protect is required for UL/ULC commercial/residential burglary installations.

AUX+ - Used to provide power for devices. Maximum current draw is not to exceed 100 mA.
Connect the positive lead of powered devices to VAUX and the negative to BLK or any COM
terminal.
CORBUS - The 4-wire Corbus connection is used by the panel to communicate with the mod-
ule. Connect the RED, BLK, YEL and GRN terminals to the Corbus terminals on the HS2016,
HS2032, HS2064, or HS2128 main control.
Z1 to Z8 - Wire the zones according to the description found in the control panel Installation
Manual.

NOTE:UL/ULC installations require single end-of-line or double end-of-line configuration
with 5600Ω resistors.

Enclosures
The HSM2108 can be installed in the metal enclosures listed below. Tamper protection
switches can be installed on all enclosures, including door opening protection and/or removal
from the mounting position. Doors shall be secured using screws or keylock.
l Model PC5003C (removable door) made of 22Ga steel, painted. Dimensions: 248mm(L) x

298mm(W) x 76mm(H), Weight: 1500g.
l Model PC5003C (hinged door) made of 1.2mm thick steel, painted. Dimensions: 248mm(L) x

298mm(W) x 76mm(H), Weight: 2500g
l Model Power UC1 made of 18Ga steel, painted. Dimensions: 315mm(L) x 319mm(W) x 100mm

(H), Weight: 3150g.
l Model PC4003C made of 18Ga steel, painted. Dimensions: 230mm(L) x 180mm(W) x 75mm(D),

Weight: 1050g
NOTE: Use PC4003C or PC5003C for UL/ULC installations

Automatically Enrolling on the Alarm Panel
When a HSM2108 is enrolled on the alarm panel, it will take the next available bank of 8
zones. To enroll the HSM2108 follow these steps:
1. Ensure that the system is not powered.
2. Connect the HSM2108 to the Corbus.
3. Power up the system.
4. Enter section [902] [000] and wait 1 minute.
5. Enter section [903] [102] to verify that the module is supervised.
6. Define the zones in section [001].
7. Configure zone attributes in section [002]
8. Add the zones to the appropriate partition in sections [201]-[208].

Manually Enrolling on the Alarm Panel
When a HSM2108 is enrolled on the alarm panel, it will take the next available bank of 8
zones. To enroll the HSM2108 follow these steps:
1. Ensure that the system is not powered.
2. Connect HS2108 to the Corbus.
3. Power up the system.
4. Enter section [902] [001].
5. Enter the module serial number.
6. Enter section [903] [102] to verify that the module is supervised.
7. Define the zones in section [001].
8. Configure zone attributes in section [002]
9. Add the zones to the appropriate partition in sections [201]-[208].

Status LED
The HSM2108 is equipped with a status LED to indicate the current status of the module. If
the HSM2108 is operating correctly, the status LED will flash briefly every 10 seconds. When
a trouble condition is present, the status LED will display a series of flashes then remain
blank for 1.7 seconds. The number of flashes between blank periods indicates the trouble con-
dition present as outlined in the table below.

Number of Flashes Trouble Condition
1 Module not enrolled

2 Alarm Panel supervision trouble

3 CORBUS low voltage

Limited Warranty

Digit alSecurit y Cont rols (DSC) warrant s t hat f or aperiod of twelve mont hs f rom the dat e of purchase, t he product shall be f ree of def ect s in materials and workmanship under normal use and t hat
inf ulf ilment of any breach of such warrant y, DSC shall, at it s opt ion, repair or replace t he def ect ive equipment upon ret urn of t he equipment t o it s f act ory. This warrant y applies only t o def ect s in
part s and workmanship and not t o damage incurred in shipping or handling, or damagedue t ocauses beyond t he cont rol of DSC such as light ning, excessive volt age, mechanical shock, wat er damage, or
damagearising out of abuse, alt erat ion or improper applicat ion of t he equipment .

The f oregoing warrant y shall apply only t o t he original buyer, and is and shall be in lieu of any and all ot her warrant ies,whet her expressed or implied and of all ot her obligat ions or liabilit ies on t he
part of DSC. This warrant y cont ains t he ent irewarrant y. Digit al Securit y Cont rols neit her assumes responsibilit y f or, nor aut horizes any ot her person purport ing t oact onit s behalf t o modif y or t o
changet his warrant y, nor t o assume for it any ot her warrant y or liabilit y concerning t his product . I n no event shall DSC be liable f or any direct or indirect or consequent ial damages, loss of ant i-
cipat edprof it s, loss of t ime or any ot her losses incurred by t he buyer in connect ionwit h t he purchase, inst allat ion or operat ion or f ailure of t his product .

Warning: Digit al Securit y Cont rols recommends t hat t he ent iresyst em be complet ely t est ed on a regular basis. However, despit e f requent t est ing, and due t o, but not limit ed t o, criminal
t ampering or elect rical disrupt ion, it is possible f or t his product t o f ail t o perf orm as expect ed.

IMPORTANT - READ CAREFULLY: DSC Sof tware purchased wit h or wit hout Product s and Component s is copyright edand is purchased under t he f ollowing license t erms:

This End- User License Agreement (“EULA”) is a legal agreement between You (t he company, individual or ent it y who acquired t he Sof tware and any relat ed Hardware) and Digit al Securit y Con-
t rols, a division of Tyco Saf et y Product s Canada Lt d. (“DSC”), t he manuf act urer of t he int egrat ed securit y syst ems and t he developer of t he sof tware and any relat ed product s or com-
ponent s (“HARDWARE”) which You acquired. I f t he DSC sof tware product (“SOFTWARE PRODUCT” or “SOFTWARE”) is int ended t obe accompanied by HARDWARE, and is NOT accompanied by
new HARDWARE, You may not use, copy or inst all t he SOFTWARE PRODUCT. The SOFTWARE PRODUCT includes comput er sof tware, and may include associat edmedia, print ed materials, and
“online” or elect ronic document at ion. Any sof tware provided alongwit h t he SOFTWARE PRODUCT t hat is associat edwit h aseparat e end- user license agreement is licensed t oYou under t he
t erms of t hat license agreement .

Byinst alling, copying, downloading, st oring, accessing or ot herwise using t he SOFTWARE PRODUCT, You agree uncondit ionally t o bebound by t he t erms of t his EULA, even if t his EULA is
deemedt o be a modif icat ion of any previous arrangement or cont ract . I f You donot agree t o t he t erms of t his EULA, DSC is unwilling t olicense t he SOFTWARE PRODUCT t o You, and You
have no right t o use it .

SOFTWARE PRODUCT LICENSE

The SOFTWARE PRODUCT is prot ect ed by copyright laws and int ernat ional copyright t reat ies, as well as ot her int ellect ual propert y laws and t reat ies. The SOFTWARE PRODUCT is licensed, not
sold.

1.GRANT OF LI CENSE This EULA grant s You t he f ollowing right s:

(a) Sof tware I nst allat ion and Use - For each license You acquire, You may have only one copy of t he SOFTWARE PRODUCT inst alled.

(b) St orage/NetworkUse - The SOFTWARE PRODUCT may not be inst alled, accessed, displayed, run, sharedor used concurrent ly onor f rom dif f erent comput ers, including aworkst at ion, t er-
minal or ot her digit al elect ronic device (“Device”). I n ot her words, if You have several workst at ions, You will have t o acquire a license f or each workst at ion where t he SOFTWARE will be used.

(c) BackupCopy - You may make back- up copies of t he SOFTWARE PRODUCT, but You may only have one copy per license inst alled at any given t ime. You may use t he back- up copy solely f or
archival purposes. Except as expressly provided in t his EULA, You may not ot herwise make copies of t he SOFTWARE PRODUCT, including t he print ed materials accompanying t he SOFTWARE.

2.DESCRI PTION OF OTHER RIGHTS AND LIMI TATIONS

(a) Limit at ions on Reverse Engineering, Decompilat ion and Disassembly - You may not reverse engineer, decompile, or disassemblet he SOFTWARE PRODUCT, except and only t o t he ext ent t hat
such act ivit y is expressly permit t ed by applicable law notwit hst anding t his limit at ion. You may not make any changes or modif icat ions t o t he Sof tware, wit hout t he writ t en permission of an
of f icer of DSC. You may not remove any propriet arynot ices, marks or labels f rom the Sof tware Product . You shall inst it ut e reasonable measures t o ensurecompliance wit h t he t erms and
condit ions of t his EULA.

(b) Separat ion of Component s - The SOFTWARE PRODUCT is licensed as a single product . I t s component part s may not be separat ed f or use on more t han one HARDWARE unit .

(c) Single INTEGRATED PRODUCT - I f You acquired t his SOFTWARE wit h HARDWARE, t hen t he SOFTWARE PRODUCT is licensed wit h t he HARDWARE as a single int egrat ed product . I n t his case,
t he SOFTWARE PRODUCT may only be used wit h t he HARDWARE as set f ort h in t his EULA.

(d) Rent al - You may not rent , lease or lend t he SOFTWARE PRODUCT. You may not make it available t o ot hers or post it on a server or web sit e.

(e) Sof tware Product Transf er - You may t ransf er all of Your right s under t his EULA only as part of a permanent sale or t ransf er of t he HARDWARE, provided You ret ain no copies, You
t ransf er all of t he SOFTWARE PRODUCT (including all component part s, t he media and print ed materials, any upgrades and t his EULA), and provided t he recipient agrees t o t he t erms of t his
EULA. I f t he SOFTWARE PRODUCT is an upgrade, any t ransf er must also include all prior versions of t he SOFTWARE PRODUCT.

(f ) Terminat ion- Wit hout prejudice t o any ot her right s, DSC may t erminat e t his EULA if You f ail t o comply wit h t he t erms and condit ions of t his EULA. I n such event , You must dest roy all
copies of t he SOFTWARE PRODUCT and all of it s component part s.

(g) Trademarks - This EULA does not grant You any right s in connect ion wit h any t rademarks or service marks of DSC or it s suppliers.

3.COPYRIGHT - All t it le and int ellect ual propert y right s in and t o t he SOFTWARE PRODUCT (including but not limit edt o any images, phot ographs, and t ext incorporat ed int o t he SOFTWARE
PRODUCT), t he accompanying print ed materials, and any copies of t he SOFTWARE PRODUCT, are owned by DSC or it s suppliers. You may not copy t he print ed materials accompanying t he
SOFTWARE PRODUCT. All t it le and int ellect ual propert y right s in and t o t he cont ent which may be accessed t hrough use of t he SOFTWARE PRODUCT are t he propert y of t he respect ive con-
t ent owner and may beprot ect ed by applicable copyright or ot her int ellect ual propert y laws and t reat ies. This EULA grant s You no right s t ouse such cont ent . All right s not expressly grant ed
under t his EULA are reserved by DSC and it s suppliers.

4.EXPORT RESTRI CTIONS - You agree t hat You will not export or re-export t he SOFTWARE PRODUCT t o any count ry, person, or ent it y subject t o Canadian export rest rict ions.

5.CHOICE OF LAW - This Sof tware License Agreement is governed by t he laws of t he Province of Ont ario, Canada.

6.ARBI TRATION - All disput es arising in connect ionwit h t his Agreement shall be det ermined by f inal and binding arbit rat ion in accordance wit h t he Arbit rat ion Act , and t he part ies agree t o
bebound by t he arbit rat or’s decision. The place of arbit rat ionshall be Toront o, Canada, and t he language of t he arbit rat ion shall be English.

7. LIMITED WARRANTY

(a) NO WARRANTY - DSC PROVIDES THE SOFTWARE “AS I S” WI THOUT WARRANTY. DSC DOES NOT WARRANT THAT THE SOFTWARE WI LL MEET YOUR REQUIREMENTS OR THAT OPERATION OF
THE SOFTWARE WI LL BE UNINTERRUPTED OR ERROR-FREE.

(b) CHANGES IN OPERATING ENVI RONMENT - DSC shall not be responsible f or problems causedby changes in t he operat ing charact erist ics of t he HARDWARE, or f or problems in t he int er-
act ionof t he SOFTWARE PRODUCT wit h non-DSC- SOFTWARE or HARDWARE PRODUCTS.

(c) LIMI TATION OF LIABI LI TY; WARRANTY REFLECTS ALLOCATION OF RI SK - IN ANY EVENT, I F ANY STATUTE IMPLI ES WARRANTI ES OR CONDI TIONS NOT STATED IN THI S LI CENSE
AGREEMENT, DSC’S ENTI RE LIABI LI TY UNDERANY PROVI SION OF THI S LI CENSE AGREEMENT SHALL BE LIMI TED TO THE GREATER OF THE AMOUNT ACTUALLY PAID BY YOU TO LI CENSE THE
SOFTWARE PRODUCT AND FI VE CANADIAN DOLLARS (CAD$5.00). BECAUSESOME JURI SDI CTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSION OR LIMI TATION OF LIABI LI TY FOR CONSEQUENTIAL OR
INCIDENTAL DAMAGES, THE ABOVE LIMI TATION MAY NOT APPLY TO YOU.

(d) DI SCLAIMEROF WARRANTI ES - THI S WARRANTY CONTAINS THE ENTI RE WARRANTY AND SHALL BE IN LI EU OF ANY AND ALL OTHERWARRANTI ES, WHETHER EXPRESSED OR IMPLI ED
(I NCLUDING ALL IMPLI ED WARRANTI ES OFMERCHANTABI LI TY OR FI TNESS FOR A PARTI CULAR PURPOSE) AND OF ALL OTHER OBLIGATIONS OR LIABI LI TI ES ON THE PART OF DSC. DSC
MAKES NO OTHERWARRANTI ES. DSC NEI THER ASSUMES NOR AUTHORIZES ANY OTHER PERSON PURPORTING TO ACT ON I TS BEHALF TO MODI FY OR TO CHANGE THI S WARRANTY, NOR TO
ASSUME FOR I T ANY OTHER WARRANTY OR LIABI LI TY CONCERNING THI S SOFTWARE PRODUCT.

(e) EXCLUSI VE REMEDY AND LIMI TATION OF WARRANTY - UNDERNO CIRCUMSTANCES SHALL DSC BE LIABLE FOR ANY SPECIAL, I NCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR INDIRECT DAMAGES
BASED UPON BREACH OF WARRANTY, BREACH OF CONTRACT, NEGLIGENCE, STRI CT LIABI LI TY, OR ANY OTHER LEGAL THEORY. SUCH DAMAGES INCLUDE, BUT ARE NOT LIMI TED TO, LOSS OF
PROFI TS, LOSS OF THE SOFTWARE PRODUCT OR ANY ASSOCIATED EQUIPMENT, COST OF CAPI TAL, COST OFSUBSTI TUTE OR REPLACEMENT EQUIPMENT, FACI LI TI ES ORSERVI CES, DOWN TIME,
PURCHASERS TIME, THE CLAIMS OF THI RD PARTI ES, I NCLUDING CUSTOMERS, AND INJURYTO PROPERTY. WARNING: DSC recommends t hat t he ent iresyst em be complet ely t est edon a reg-
ular basis. However, despit e f requent t est ing, and due t o, but not limit ed t o, criminal t ampering or elect rical disrupt ion, it is possible f or t his SOFTWARE PRODUCT t o f ail t o perf orm as
expect ed.

FCC COMPLIANCE STATEMENT

CAUTION: Changes or modif icat ions not expressly approved by Digit al Securit y Cont rols could void your aut horit y t o use t his equipment .

This equipment generat es and uses radio f requency energyand if not inst alled and used properly, in st rict accordance wit h t he manuf act urer’s inst ruct ions, may cause int erf erence t o radio
and t elevision recept ion. I t has been t ype t est ed and f ound t ocomply wit h t he limit s f or Class B device in accordance wit h t he specif icat ions in Subpart “B” of Part 15 of FCC Rules, which are
designed t o providereasonable prot ect ion against such int erf erence inany resident ial inst allat ion. However, t here is no guarant ee t hat int erf erence will not occur in a part icular inst allat ion.
I f t his equipment does cause int erf erence t o t elevision or radio recept ion, which can be det ermined by t urning t he equipment of f and on, t he user is encouraged t o t ry t o correct t he int er-
f erenceby one or more of t he f ollowing measures:

- Re- orient t he receiving ant enna

- Relocat e t he alarm cont rol wit h respect t o t he receiver

- Move t he alarm cont rol away f rom the receiver

- Connect t he alarm cont rol int o a dif f erent out let so t hat alarm cont rol and receiver are ondif f erent circuit s.

I f necessary, t he user should consult t he dealer or an experiencedradio/t elevision t echnician f or addit ional suggest ions. The user may f ind t he f ollowing booklet prepared by t he FCC usef ul:
“How to I dent if y and Resolve Radio/Television I nt erf erenceProblems”. This booklet is available f rom the U.S. Government Print ing Of f ice, Washingt onD.C. 20402, St ock #004- 000- 00345-4.

Industry Canada

CAN ICES- 3(B)/NMB-3 (B)

EN CERTIFICATION

The model HSM2108 zone expander has been cert if ied by Telef icat ion according t o EN50131- 1:2006+A1:2009 and EN50131- 3:2009f or Grade 2, Class I I .
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SM2108 v1.1 - Instructions d'installation

Module d'extension 8 zones

Cette fiche d'installation doit être utilisée avec le manuel d'installation de l'équipement DSC
qui alimente HSM2108 ou auquel ce dernier est connecté (ex. contrôleur d'alarme, module
d’alimentation, etc.). Le module HSM2108 permet d’ajouter jusqu'à 8 zones d'entrée câblées au
panneau de contrôle d'alarme (panneau d'alarme) compatible DSC, modèles HS2016, HS2032,
HS2064 et HS2128.

Généralités
HSM2108 peut être installé dans la même armoire métallique que le contrôleur d'alar-
me/module alimentation (modèle Power UC1, PC5003C) ou dans une armoire distincte
(PC4003C). Débranchez du panneau les deux connexions de l'alimentation secteur et de la bat-
terie et débranchez la ligne téléphonique. Le câblage interne et/ou externe de HSM2108 doit
être acheminé, protégé, attaché ou fixé solidement d'une manière à réduire tout risque (a) d’une
tension excessive sur les fils et bornes de raccordement, (b) de desserrage des bornes de rac-
cordement et (c) d’endommager l'isolation du conducteur.

Caractéristiques techniques
l Plage de température : -10°C à + 55°C (0°C à +49°C pour les systèmes homologués UL/ULC)
l Taux d'humidité relative : 93 % sans condensation
l Tension d'entrée : 12,5 VCC/130 mA (assurés par le contrôleur d'alarme ou un module ali-

mentation distinct)
l Courant absorbé de la carte : 30mA.
l Dimensions de la carte : 45 mm x 92 mm; Poids: 35g
l Tensions de sortie VAUX : 12,5 VCC, -15%+10% lorsque la tension d'entrée est entre 85% et

110% de la tension nominale et le courant de sortie est entre 0mA et 100mA maximum.
l Fusible réarmable (CTP) utilisé sur la carte de circuit imprimé plutôt qu'un fusible remplaçable
l Longueur de câblage maximale depuis la centrale d'alarme : 305 m/1000 pieds

Descriptions des bornes

TMP - Utilisé pour protéger l'armoire dans laquelle HSM2108 est installé. Branchez un
contact normalement fermé (NF) entre les bornes TAM et NOIR. Si l’interrupteur de sabotage
n'est pas utilisé, raccorder TMP et BLK à l’aide d’un conducteur pour supprimer toute situa-
tion de dérangement. L’interrupteur de sabotage se trouve au coin supérieur gauche de la carte
de circuit imprimé du module d'extension. Ne rien brancher à la borne TAM si l'armoire dans
laquelle HSM2108 est installé est équipée du matériel nécessaire qui permet de d’appuyer sur
cet interrupteur de sabotage.
REMARQUE :La protection anti-sabotage est obligatoire pour les installations anti-intrusion
commerciales/résidentielles UL/ULC.

AUX+ - Permet d’alimenter des appareils. L’appel de courant maximal ne doit pas dépasser
100 mA. Brancher le fil positif des appareils alimentés à VAUX et le négatif à BLK ou toute
autre borne COM.
CORBUS - la connexion Corbus à 4 fils est utilisée par la centrale pour communiquer avec le
module. Brancher les bornes RED, BLK, YEL et GRN aux bornes Corbus du panneau prin-
cipal de HS2016, HS2032, HS2064 ou HS2128.
Z1 à Z8 - Câbler les zones selon la description figurant dans le manuel d'installation du pan-
neau de commande.

REMARQUE :Les installations UL/ULC exigent une configuration avec des résistances simples
d'extrémité de ligne ou doubles d'extrémité de ligne de 5 600 Ω.

Armoires
HSM2108 peut être installé dans les armoires métalliques indiquées ci-dessous. Les contacts de
protection anti-sabotage peuvent être installés dans toutes les armoires, y compris la protection
d'ouverture de la porte et/ou de retrait de sa position de fixation. Les portes doivent être fixées
en utilisant des vis ou des serrures.
l Modèle PC5003C (porte amovible) fabriqué en acier de calibre 22Ga, peint. 248 mm (L) x 298

mm (L) x 76 mm (H), Poids : 1500g
l Modèle PC5003C (porte à charnières) fabriqué en acier d'épaisseur 1,2 mm, peint. 248 mm (L) x

298 mm (L) x 76 mm (H), Poids : 2500g
l Le modèle Power UC1 est en acier peint de catégorie 18. 315 mm (L) x 319 mm (L) x 100 mm

(H), Poids : 3150g
l Le modèle PC4003C est en acier peint de catégorie 18. Dimensions: 230 mm (L) x 180 mm (L)

x 75 mm (H), Poids : 1050g
REMARQUE : Utilisez les modèles PC4003C ou PC5003C pour les installations UL/ULC

Inscription automatique au panneau d'alarme
Lorsqu’un HSM2108 est inscrit au panneau d'alarme, il occupe le banc de 8 zones disponible
suivant. Suivez les étapes suivantes pour inscrire HSM2108 :
1. S'assurer que le système n'est pas sous tension.
2. Brancher HSM2108 aux bornes Corbus.
3. Mettre le système sous tension.
4. Accéder à la section [902] [000] et attendre 1 minute.
5. Accéder à la section [903] [102] pour vérifier que le module est supervisé.
6. Définir les zones de la section [001].
7. Configurer les attributs de la zone dans la section [002].
8. Ajouter les zones à la partition appropriée des sections [201] - [208].

Inscription manuelle au panneau d'alarme
Lorsqu’un HSM2108 est inscrit au panneau d'alarme, il occupe le banc de 8 zones disponible
suivant. Suivez les étapes suivantes pour inscrire HSM2108 :
1. S'assurer que le système n'est pas sous tension.
2. Brancher HS2108 aux bornes Corbus.
3. Mettre le système sous tension.
4. Accéder à la section [902] [001].
5. Entrer le numéro de série du module.
6. Accéder à la section [903] [102] pour vérifier que le module est supervisé.
7. Définir les zones de la section [001].
8. Configurer les attributs de la zone dans la section [002].
9. Ajouter les zones à la partition appropriée des sections [201] - [208].

Témoin lumineux d'état
HSM2108 est équipé d'un voyant d'état qui permet d’indiquer l'état courant du module. Si
HSM2108 fonctionne correctement, le voyant d'état clignote brièvement toutes les 10 secondes.
Quand un problème est détecté, le témoin lumineux produit une série de clignotement puis
reste éteint pendant 1,7 secondes. Le nombre de clignotements entre les périodes à l'état éteint
indique le problème présent comme décrit dans le tableau ci-dessous.

Nombre de clignotements Problème
1 Module non intégré

2 Dérangement de supervision du panneau d'alarme

3 Tension faible CORBUS

Garantie Limitée

Digit alSecurit y Cont rols pendant une période dedouze mois à part ir de ladat e d’achat , garant it le produit cont re t out e déf ect uosit é mat érielle et d’assemblage dans des condit ions normales d’ut i-
lisat ion. Dans l’applicat ion de cet t e garant ie, Digit al Securit y Cont rols va, lorsqu’elle le juge opport un, en cas de problèmes def onct ionnement , réparer ou remplacer les équipement s déf ect ueux dès
leur ret our àson dépôt de réparat ion. Cet t e garant ie s’applique seulement aux élément s déf ect ueux et à la main- d’œuvre, et non aux dommages causés lors de l’expédit ion ou de la manipulat ion, ni
aux dommages dont les causes dépassent le cont rôle de Digit al Securit y Cont rols t elles que la f oudre, les surt ensions, les chocs mécaniques, les dégât s d’eau ou t out dommageprovenant d’abus, de
modif icat ions ou demauvaises ut ilisat ions de l’équipement .

Lagarant ie susdit en’est valide que pour l’achet eur original et n’est et ne sera que la seule des garant ies valables, qu’elle ait ét é exprimée ouimplicit e, remplaçant t out e aut re obligat ion ou res-
ponsabilit éde la part de Digit al Securit y Cont rols. Laprésent e garant ie cont ient la garant ie au complet . Cet t e garant ie cont ient l'ent ière garant ie. Digit al Securit y Cont rols. n’aut orise aucune aut re
personne àagir en son nom pour modif ier ou changer la présent e garant ie et n’en assume pas la responsabilit é, ni a à assumer enson nom t out e aut re garant ie ou responsabilit é concernant le présent
produit . En aucun cas, Digit al Securit y Cont rols ne pourra êt re t enue responsable des conséquences direct es ou indirect es de dommages relat ivement à la pert e de prof it s prévus, à la pert e de t emps
ouà t out e aut re pert e subie par l’achet eur en rapport avec l’achat , l’inst allat ion et le f onct ionnement ou la déf aillance du présent produit .

AVERTI SSEMENT : Digit al Securit y Cont rols recommande que le syst ème soit régulièrement soumis à un essai complet . Cependant , en dépit d’essais réguliers et à cause d’int ervent ions cri-
minelles, pannes decourant ou aut res, il est possible que le f onct ionnement duproduit ne soit pas conf orme aux spécif icat ions.

I MPORTANT - À LI RE ATTENTI VEMENT : Le logiciel DSC achet é avec ou sans Produit s et Composant s est prot égé par le droit d'aut eur et il est achet éconf ormément aux modalit és du cont rat
delicence :

CeCont rat de licence d'ut ilisat ion (« CLU ») est une ent ent e légale ent re Vous (l'ent reprise, l'individu oul'ent it é qui aachet é le Logiciel et t out Mat ériel connexe) et Digit al Securit y Cont rols,
une f iliale deTyco Saf et yProduct s CanadaLt d. (« DSC »), le f abriquant des syst èmes de sécurit é int égrés et le développeur du logiciel et de t out produit ou composant connexe (MATÉRI ELS)
que Vous avez acquis. Si le produit logiciel DSC (« PRODUI T LOGI CI EL » ou « LOGI CI EL ») a ét é conçu pour êt re accompagné par du MATÉRI EL et s'il N'est PAS accompagné par un nouveau
MATÉRI EL, Vous n'avez pas le droit d'ut iliser, de copier ou d'inst aller le PRODUI T LOGI CI EL. Le PRODUI T LOGI CI EL comprend le logiciel, et peut aussi comprendre des médias connexes, des
mat ériels imprimés et de la document at ion « en ligne » ouélect ronique. Tout logiciel f ourni avec le PRODUI T LOGI CI EL qui est lié à un cont rat de licenced'ut ilisat ion séparéVous donne des
droit s conf ormément aux modalit és dece cont rat de licence.

Eninst allant , copiant , t éléchargeant , sauvegardant , accédant ou ut ilisant d'une manière quelconque le PRODUI T LOGI CI EL, Vous accept ez incondit ionnellement d'êt re lié par les modalit és de ce
CLU, même si ce CLU est considéré une modif icat ionde t out accordou cont rat ant érieur. Sivous n'accept ez pas les modalit és du CLU, DSC ref use de Vous oct royer une licence d'ut ilisat ion du
PRODUI T LOGI CI EL et Vous n'avez pas ledroit de l'ut iliser.

LICENCES DU PRODUIT LOCIGIEL

LePRODUI T LOGI CI EL est prot égépar des lois sur le droit d'aut eur et des t rait és int ernat ionaux sur le droit d'aut eur, ainsi que par d'aut res lois et t rait és de la propriét é int ellect uelle. Le
droit d'ut ilisat ion du PRODUI T LOGI CI EL est oct royé, pas vendu.

1.OCTROI DE LA LI CENCE. Ce CLU vous donne les droit s suivant s :

(a) I nst allat ion et ut ilisat ion du logiciel - Pour chacune des licences acquises, Vous n'avez ledroit d'inst aller qu'un seul exemplaire du PRODUI T LOGI CI EL.

(b) Ut ilisat ionde st ockage en réseau - Le PRODUI T LOGI CI EL nepeut pas êt re inst allé, accédé, af f iché, exécut é, part agéou ut ilisé simult anément sur des ordinat eurs dif f érent s, not amment
une st at ion det ravail, unt erminal ouaut re disposit if élect ronique numérique (« Disposit if »). Aut rement dit , si Vous avez plusieurs post es de t ravail, Vous devrez achet er une licence pour
chaquepost e de t ravail oùle LOGI CI EL sera ut ilisé.

Copie de sauvegarde - Vous pouvez f aire des copies de sauvegarde PRODUI T LOGI CI EL, mais vous ne pouvez avoir qu'uneseule copie inst allée par licence àt out moment . Vous pouvez ut iliser
une copie de sauvegarde. Hormis ce qui est expressément prévu dans ce CLU, Vous n'avez pas ledroit de f aire des copies du PRODUI T LOGI CI EL, les mat ériels imprimés accompagnant le
LOGI CI EL compris.

2.DESCRI PTI ONS D'AUTRES DROI TS ET LI MI TES

(a) Limit es relat ives à larét ro- ingénierie, à la décompilat ion et au désassemblage — Vous n'avez pas le droit de désosser, décompiler ou désassembler lePRODUI T LOGI CI EL, sauf et seule-
ment dans la mesure dans laquelle une t elle act ivit é est explicit ement permise par la loi en vigueur, sans égards à ces limit es. Vous n'avez pas le droit de f aire des changement s ou des modi-
f icat ions, quels qu'ils soient , sans la permission écrit e d'un dirigeant de DSC. Vous n'avez pas le droit de ret irer les not ices, les marques ou les ét iquet t es privat ives du Produit Logiciel. Vous
devez inst it uer des mesures raisonnables pour assurer la conf ormit é aux modalit és de ce CLU.

(b) Séparat ion des Composant s — Le PRODUI T LOGI CI EL est f ourni sous licence en t ant que produit unique.Ses part ies composant es ne peuvent pas êt re séparées pour êt re ut ilisée sur plus
d'un MATÉRI EL.

(c) PRODUI T I NTÉGRÉ unique — Si vous avec acquis ce LOGI CI EL avec du MATÉRI EL, lePRODUI T LOGI CI EL est aut orisé àêt re ut ilisé avec le MA TÉRI EL en t ant que produit int égré unique.
Dans ce cas, le PRODUI T LOGI CI EL ne peut êt re ut ilisé qu'avec le MATÉRI EL conf ormément à ce CLU.

(d) Locat ion — Vous n'avez pas ledroit de louer, demet t re en bail ou de prêt er le PRODUI T LOGI CI EL. Vous n'avez pas le droit de le met t re à ladisposit ion d'aut res personnes oude l'af -
f icher sur un serveur ou un sit e Web.

(e) Transf ert du Produit Logiciel — Vous pouvez t ransf érer t ous vos droit s de ce CLU uniquement dans le cadre de la vent e oudu t ransf ert permanent du MATÉRI EL, à condit ion que Vous ne
conserviez aucune copie, que Vous t ransf ériez t out le PRODUI T LOGI CI EL (t ous les composant s, les mat ériels imprimés et aut res, t out es les mises àniveau et ce CLU), et à condit ion que le
récipiendaire accept e les condit ions de ce CLU. Si le PRODUI T LOGI CI EL est une mise àniveau, t out t ransf ert doit également inclure t out es les versions ant érieures du PRODUI T LOGI CI EL.

(f ) Résiliat ion— Sous réserve de t ous ses aut res droit s, DSC se réserve le droit de résilier ce CLU si Vous nerespect ez pas les modalit és de ce CLU. Dans ce cas, Vous devez dét ruire t out es
les copies du PRODUI T LOGI CI EL et t out es ses part ies composant es.

(g) Marques decommerce — Ce CLU ne Vous donne aucun droit relat ivement aux marques de commerce ou aux marques de servicede DSC ou de ses f ournisseurs.

3.DROI T D'AUTEUR - Tous les t it res et droit s de propriét é int ellect uelle associés au PRODUI T LOGI CI EL (not amment mais pas seulement aux images, phot ographies et t ext es incorporés
dans le PRODUI T LOGI CI EL), les document s imprimés joint s et t out exemplaire du PRODUI T LOGI CI EL sont la propriét é de DSC et de ses f ournisseurs. Vous n'avez pas ledroit de f aire des
copies des document s imprimés accompagnant le PRODUI T LOGI CI EL. Tous les t it res et droit s de propriét é int ellect uelle associés au cont enu qui peut êt re accédé par le biais du PRODUI T
LOGI CI EL sont la propriét é du propriét aire respect if du cont enu et ils peuvent êt re prot égés par le droit d'aut eur ou aut res lois et t rait és sur la propriét é int ellect uelle. Ce CLU ne Vous
oct roiepas ledroit d'ut iliser ces élément s. Tous les droit s qui ne sont pas expressément oct royés par cet t e CLU, sont réservés par DSC et ses f ournisseurs.

4.RESTRI CTI ONS POUR L'EXPORTATI ON Vous accept ez le f ait que Vous n'export erez pas ou ne réexport erez pas lePRODUI T LOGI CI EL dans t out pays, personne ouent it é soumis à des res-
t rict ions canadiennes à l'export at ion.

5.CHOI X DES LOI S Ce cont rat de licence d'ut ilisat ion est régi par les lois de la Province de l'Ont ario, Canada.

6.ARBI TRATI ON Tous les conf lit s survenant relat ivement à cecont rat seront résolus par un arbit rage déf init if et sans appel conf ormément à la Loi sur l'arbit rage, et les part ies accept ent
d'êt re liées par la décision de l'arbit re. Le lieu de l'arbit rat ion sera Toront o, Canada, et le langagede l'arbit rat ion sera l'anglais.

Garantie Restreinte

(a) PAS DE GARANTI E DSC FOURNI T LE LOGI CI EL « EN L'ÉTAT » SANS GARANTI E. DSC NE GARANTI T PAS QUE LE LOGI CI EL SATI SFERA VOS EXI GENCES OU QUE L'EXPLOI TATI ON DU
LOGI CI EL SERA I NI NTERROMPUE OU SANS ERREUR.

(b) CHANGEMENTS DU CADRE D'EXPLOI TATI ON DSC ne sera pas responsable des problèmes provoqués par des changement s dans les caract érist iques du MATÉRI EL, ou des problèmes d'in-
t eract ion du PRODUI T LOGI CI EL avec des LOGI CI ELS NON- DSC ou AUTRES MATÉRI ELS.

(c) LI MI TES DE RESPONSABI LI TÉ ; LA GARANTI E REFLÈTE L'AFFECTATI ON DU RI SQUE DANS TOUS LES CAS, SI UN STATUT QUELCONQUE SUPPOSE DES GARANTI ES OU CONDI TI ONS QUI NE
SONT PAS POSTULÉES DANS CE CONTRAT DE LI CENCE, TOUTE LA RESPONSABI LI TÉ ASSUMÉE PAR DSC DANS LE CADRE D'UNE DI SPOSI TI ON QUELCONQUE DE CE CONTRAT SERA LI MI TÉE AU
MONTANT LE PLUS ÉLEVÉ QUE VOUS AVEZ PAYÉ POUR LE CONTRAT DE CE PRODUI T LOGI CI EL ET CI NQ DOLLARS CANADI ENS (5 CAN $). PARCE QUE CERTAI NES JURI DI CTI ONS NE PERMETTENT
PAS L'EXCLUSI ON OU LES RESTRI CTI ONS DE RESPONSABI LI TÉ POUR DOMMAGES I NDI RECTS, CES RESTRI CTI ONS PEUVENT NE PAS S'APPLI QUER DANS VOTRE CAS.

(d) STI PULATI ON D'EXONÉRATI ON DE GARANTI ES CETTE GARANTI E CONTI ENT L'ENTI ÈRE GARANTI E ET REMPLACE TOUTES LES AUTRES GARANTI ES, QU'ELLES SOI ENT EXPLI CI TES OU
I MPLI CI TES (NOTAMMENT TOUTES LES GARANTI ES I MPLI CI TES DE MARCHANDI SE OU APTI TUDE POUR UN USAGE PARTI CULI ER) ET DE TOUTE AUTRE OBLI GATI ON OU RESPONSABI LI TÉ DE
DSC. DSC NE FAI T AUCUNE AUTRE GARANTI E. DSC N'ASSUME PAS LA RESPONSABI LI TÉ ET N'AUTORI SE AUCUNE AUTRE PERSONNE PRÉTENDANT AGI R EN SON NOM DE MODI FI ER OU DE
CHANGERCETTE GARANTI E, N'ASSUME POUR CELA AUCUNE AUTRE GARANTI E OU RESPONSABI LI TÉ CONCERNANT CE PRODUI T LOGI CI EL.

(e) RECOURS EXCLUSI F ET LI MI TE DE GARANTI E DSC NE SERA EN AUCUN CAS RESPONSABLE DES DOMMAGES PARTI CULI ERS, ACCI DENTELS OU I NDI RECTS BASÉS SUR UNE I NOBSERVATI ON DE
LA GARANTI E, UNE RUPTURE DE CONTRAT, UNE NÉGLI GENCE, UNE RESPONSABI LI TÉ STRI CTE OU TOUTE AUTRE THÉORI E JURI DI QUE. DE TELS DOMMAGES I NCLUENT NOTAMMENT, MAI S PAS
EXCLUSI VEMENT, UNE PERTE DE PROFI TS, UN ENDOMMAGEMENT DU PRODUI T LOGI CI EL OU TOUT AUTRE ÉQUI PEMENT ASSOCI É, LE COÛT DU CAPI TAL, LE COÛT DE REMPLACEMENT OU DE
SUBSTI TUTI ON, DES I NSTALLATI ONS OU SERVI CES, UN TEMPS D'ARRÊT, LE TEMPS DE L'ACHETEUR, LES REVENDI CATI ONS DE TI ERS, YCOMPRI S LES CLI ENTS ET LES DOMMAGES À LA PROPRI ÉTÉ.
MI SE EN GARDE : DSC recommande det est er complèt ement l'ensemble dusyst ème régulièrement . Tout ef ois, malgré des essais réguliers, il peut arriver que le f onct ionnement du PRODUI T
LOGI CI EL ne soit pas conf orme aux at t ent es en raison not amment , mais pas exclusivement , d’int ervent ions criminelles ou de pannes de courant .

DECLARATION DE CONFORMITE A LA FCC

ATTENTI ON : Des changement s ou modif icat ions qui n'ont pas ét é expressément approuvés par Digit al Securit y Cont rols peuvent annuler vot re droit d'ut iliser cet équipement .

Cet équipement génère et f ait usage d'ondes par radio-f réquence et , peut provoquer en cas d'inst allat ion et d'ut ilisat ion incorrect e - qui ne soit pas en st rict econf ormit é avec les ins-
t ruct ions du f abricant - des int erf érences af f ect ant les communicat ions de radio et de t élévision. Suit e à des essais t ypes, ce produit déclaré conf orme aux limit es d'exploit at ion d'un appa-
reil de Classe B conf ormément aux spécif icat ions des normes FCC, sect ion 15, paragraphe « B », qui sont conçus pour apport er une prot ect ion raisonnablecont re de t elles int erf érences dans
n'import e quelle inst allat ionrésident ielle. Quoi qu'il ensoit , il n'exist e aucune garant ie que des int erf érences ne se produiront pas dans cert aines inst allat ions. Si cet équipement cause des
int erf érences nuisibles à la récept ion des signaux de radio ou de t élévision, ce qui peut êt re dét erminé en allumant et enét eignant l'appareil, l'ut ilisat eur est encouragé à essayer decorriger
ces int erf érences par l'un des moyens suivant s :

- Réorient er l'ant enne de récept ion.

• Déplacez la cent rale d'alarme par rapport au récept eur

• Éloignez la cent rale d'alarme du récept eur

• Branchez la cent rale d'alarme sur une aut re prise af in qu'elle soit sur un aut re circuit que le récept eur.

Sinécessaire, consult ez le f ournisseur ou un t echnicien radio/TV. La brochure suivant e, publiée par la Commission f édérale des communicat ions (FCC), peut s'avérer ut ile : « How t o I dent if y
and Resolve Radio/TelevisionI nt erf erence Problems » (Comment ident if ier et résoudre les problèmes d'int erf érences de radio et de t élévision). Celivret est disponible auprès du « U.S. Govern-
ment Print ing Of f ice, Washingt on, D.C. 20402 », sous la réf érence 004- 000- 00345-4.

Industrie Canada

CAN I CES- 3(B)/NMB- 3 (B)

Certifié EN

L'émet t eur-récept eur sans f il de modèle HSM2108 est cert if ié par Telef icat ion selon les normes EN50131- 1:2006 +A1:2009 et EN50131- 3:2009, pour la cat égorie 2, classe I I .
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Instrucciones de instalación HSM2108 v1.1

Módulo de expansión de 8 zonas

Esta hoja de instalación debe utilizarse junto con el Manual de instalación del equipo DSC al
que el HSM2108 esté conectado o desde el que esté alimentado (por ejemplo, controlador de
alarma, fuente de alimentación, etc.). El módulo HSM2108 puede utilizarse para ampliar hasta
8 zonas de entrada conectadas por cable en el Panel de control de alarma del DSC compatible
(Panel de alarma), modelos HS2016, HS2032, HS2064 y HS2128.

General
HSM2108 puede instalarse en el mismo gabinete metálico que el controlador de alarma/fuente
de alimentación (modelo Power UC1, PC5003C) o en un gabinete separado (PC4003C). Des-
conecte las conexiones de energía CA y de baterías del panel y desconecte la línea telefónica.
El cableado interno y/o externo para el HSM2108 debe direccionarse, soportarse, ajustarse o
asegurarse de forma tal que se reduzca la posibilidad de (a) tensión excesiva en el cable y en
las conexiones de terminales, (b) aflojamiento de conexiones de terminales y (c) daño del ais-
lamiento de los conductores.

Especificaciones
l Rango de temperatura: -10 °C a + 55 °C (0 °C a +49 °C para sistemas listados por UL/ULC)
l Humedad relativa: 93% sin condensación
l Entrada nominal: 12,5 Vcc/130mA (proporcionado por el controlador de alarma o por fuente

de alimentación separada)
l Consumo de corriente de tarjeta: 30mA
l 45 mm (largo) x 92 mm (ancho); peso 35 g.
l Salida nominal VAUX: 12,5Vcc, -15 %/+15 % cuando la tensión de entrada oscila entre 85 %

y 110 % de valor nominal y la corriente de salida oscila entre 0 mA - 100 mA como máximo.
l Fusible reajustable (PTC) utilizado en el tablero del circuito en vez de fusibles reemplazables
l Longitud máxima del cable desde el panel de alarma: 1 000’/305m

Descripciones de terminal

TMP - Utilizado para proteger el gabinete en el que el HSM2108 está montado. Conecte un
interruptor normalmente cerrado (NC) a través de TAM y BLK. Si no se utiliza el interruptor
de sabotaje, conecte un cable a través de TMP y de BLK para eliminar la condición pro-
blemática. Hay un interruptor de sabotaje integrado en el módulo de expansión ubicado en la
esquina superior izquierda de la placa de circuito. Si el gabinete en el que el HSM2108 está
montado tiene el hardware necesario para presionar este interruptor de sabotaje, no conecte
nada a la terminal TAM.
NOTA:Se requiere protección contra sabotaje para instalaciones contra robo comer-
ciales/residenciales homologadas por la UL/ULC.

AUX+ - Utilizado para proporcionar alimentación a dispositivos. El consumo de corriente
máximo no debe exceder 100 mA. Conecte el cable positivo de los dispositivos alimentados a
VAUX; y el negativo, a la terminal BLK o cualquier terminal COM.
CORBUS - El panel usa la conexión Corbus de 4 hilos para comunicarse con el módulo.
Conecte las terminales RED, BLK, YEL y GRN a las terminales Corbus en el control principal
de HS2016, HS2032, HS2064 o HS2128.
Z1 a Z8 - Cablee las zonas de acuerdo con la descripción que se encuentra en el Manual de
Instalación del panel de control.

NOTA:Las instalaciones homologadas por la UL/ULC requieren configuración de fin de línea
simple o fin de línea doble con resistencias de 5600Ω.

Alojamientos
El HSM2108 puede instalarse en los gabinetes metálicos que se enumeran a continuación. Los
interruptores de protección contra sabotaje pueden instalarse en todos los gabinetes, incluyendo
la protección contra apertura de puertas y/o el retiro de la posición de montaje. Las puertas
deberán asegurarse usando tornillos o cerraduras.
l Modelo PC5003C (puerta desmontable) de acero 22 Ga, pintado. 248 mm (Largo) x 298 mm

(Ancho) x 76 mm (Alto), Peso: 1500g
l Modelo PC5003C (puerta con bisagras) de acero de 1.2 mm de espesor, pintado. 248 mm (Largo)

x 298 mm (Ancho) x 76 mm (Alto), Peso: 2500g
l Modelo Power UC1 hecho de acero de 18 Ga, pintado. 315 mm (Largo) x 319 mm (Ancho) x

100 mm (Alto), Peso: 3150g
l Modelo PC4003C hecho de acero de 18 Ga, pintado. 230 mm (Largo) x 180 mm (Ancho) x 75

mm (Alto), Peso: 1050g
NOTA: Use PC4003C o PC5003C para instalaciones homologadas por la UL/ULC

Registro automático en el panel de alarma
Cuando un HSM2108 esté registrado en el panel de alarma, tomará el siguiente banco dis-
ponible de 8 zonas. Para registrar el HSM2108, siga estos pasos:
1. Asegúrese de que el sistema no esté encendido.
2. Conecte el HSM2108 al Corbus.
3. Encienda el sistema.
4. Ingrese la sección [902] [000] y espere 1 minuto.
5. Ingrese la sección [903] [102] para verificar que el módulo esté supervisado.
6. Defina las zonas en la sección [001].
7. Configure los atributos de zona en la sección [002].
8. Agregue las zonas a la partición apropiada en las secciones [201]-[208].

Registro manual en el panel de alarma
Cuando un HSM2108 esté registrado en el panel de alarma, tomará el siguiente banco dis-
ponible de 8 zonas. Para registrar el HSM2108, siga estos pasos:
1. Asegúrese de que el sistema no esté encendido.
2. Conecte el HSM2108 al Corbus.
3. Encienda el sistema.
4. Ingrese la sección [902] [001].
5. Ingrese el número de serie del módulo.
6. Ingrese la sección [903] [102] para verificar que el módulo esté supervisado.
7. Defina las zonas en la sección [001].
8. Configure los atributos de zona en la sección [002].
9. Agregue las zonas a la partición apropiada en las secciones [201]-[208].

LED de estado
El HSM2108 está equipado con un LED de estado para indicar el estado actual del módulo. Si
el HSM2108 está operando correctamente, el LED de estado parpadeará brevemente cada 10
segundos. Cuando exista una condición de avería, el LED de estado mostrará una serie de des-
tellos y después permanecerá en blanco durante 1,7 segundos. El número de destellos entre los
períodos en blanco indica la condición de avería existente de acuerdo con la tabla siguiente.

Número de destellos Condición de avería
1 Módulo no asociado

2 Problema de supervisión del panel de alarma

3 Bajo voltaje en CORBUS

Garantía Limitada

Digit alSecurit y Cont rols Lt d. garant iza al comprador original que por un periodode doce meses desde la f echa de compra, el product o est á libre de def ect os en materiales y hechura en uso normal.
Durant eel periodo de la garant ía, Digit al Securit y Cont rols Lt d., decide sío no, reparará o reemplazará cualquier product o def ect uoso devolviendoel product o a su f ábrica Est a garant ía se aplica sola-
ment e a def ect os en component es y mano de obra yno a los daños que puedanhaberse present ado durant e el t ransport e y manipulación oa daños debidosa causas f uera del cont rol de Digit al Securit y
Cont rols Lt d. t ales como rayos, volt aje excesivo, sacudidas mecánicas, daños por agua, odaños result ant es del abuso, alt eración oaplicación inadecuada del equipo.

Lagarant ía ant erior se aplicará solament e al comprador original y sust it uye a cualquier ot ra garant ía, ya sea explícit a o implícit a, y t odas las ot ras obligaciones y responsabilidades por part e de Digi-
t al Securit y Cont rols Lt d. Est a garant ía cont iene la garant ía t ot al. Digit al Securit y Cont rols no acept a ninguna responsabilidad ni aut oriza a ninguna ot ra persona a act uar en sunombre para modif icar
ocambiar est a garant ía, ni para acept ar en su nombreninguna ot ra garant ía oresponsabilidad relat iva a est e product o. En ningún caso, Digit al Securit y Cont rols Lt d. será responsable de cualquier daño
operjuicio direct o, indirect o o consecuent e, pérdidas de ut ilidades esperadas, pérdidas de t iempoo cualquier ot ra pérdidaincurrida por el comprador con relación a la adquisición, inst alación, operación
of allo de est e product o.

ADVERTENCIA:DSC recomienda que se pruebe t odo el sist ema complet ament e de modo regular. Sin embargo, a pesar de las pruebas f recuent es, y debido aellas, pero no limit ado a las mis-
mas, int ent o criminal de f orzarlo o int errupcióneléct rica, es posible que est e PRODUCTO DE SOFTWARE f alle con relación al desempeño esperado.

IMPORTANTE – LEA ATENTAMENTE: el Sof tware DSC comprado con o sin Product os y Component es t ienemarca regist rada y es adquirido bajo los siguient es t érminos de licencia:

Est e Acuerdo de Licencia de Usuario Final (End User License Agreement — “EULA”)es un acuerdo legal ent re Ust ed (la compañía, individuo o ent idad que ha adquirido el Sof tware y cualquier
Hardware relacionado) yDigit al Securit y Cont rols, una división de Tyco Saf et y Product s CanadaLt d. Si el product o de sof tware DSC (“PRODUCTO DE SOFTWARE” o “SOFTWARE”) necesit a est ar
acompañado de HARDWARE y NO est á acompañado de nuevo HARDWARE, ust ed no puede usar, copiar o inst alar el PRODUCTO DE SOFTWARE. El PRODUCTO DE SOFTWARE incluye sof tware y
puede incluir medios asociados, mat eriales impresos ydocument ación “en línea"o elect rónica. Cualquier sof tware provist o con elPRODUCTO DESOFTWARE que est é asociado a un acuerdo de
licencia de usuariof inal separado es licenciado a Ust ed bajo los t érminos de ese acuerdo de licencia.

Al inst alar, copiar, realizar la descarga, almacenar, acceder o, de ot ro modo, usar el PRODUCTO DE SOFTWARE, Ust ed se somete incondicionalment e a los límit es de los t érminos de est e
EULA, incluso si est e EULA es una modif icación de cualquier acuerdoo cont rat o previo. Si no est á de acuerdo con los t érminos de est e EULA, DSC no podrá licenciarleel PRODUCTO DE
SOFTWARE yUst ed no t endráel derecho de usarlo.

LICENCIA DE PRODUCTO DE SOFTWARE

ElPRODUCTO DESOFTWARE est á prot egido por leyes de derecho deaut or y acuerdos de derechode aut or, así como ot ros t rat ados y leyes de propiedad int elect ual. El PRODUCTO DE
SOFTWARE es licenciado, no vendido.

1.CONCESIÓN DE LI CENCIA. Est e EULA leconcede los siguient es derechos:

(a) I nst alacióny uso del sof tware – Para cada licencia que Ust ed adquiere, Ust ed puede inst alar t an sólo una copia del PRODUCTO DE SOFTWARE.

(b) Almacenamient o/Uso en red –El PRODUCTO DE SOFTWARE no puede ser inst alado, accedido, most rado, ejecut ado, compart ido o usado al mismo t iempodesde dif erent es ordenadores, inclu-
yendo una est ación de t rabajo, t erminal u ot ro disposit ivo elect rónico (“Disposit ivo”). En ot ras palabras, si Ust ed t iene varias est aciones de t rabajo, Ust ed t endráque adquirir una licencia para
cada est ación de t rabajo donde usará el SOFTWARE.

(c) Copia de seguridad – Ust ed puede t ener copias de seguridad del PRODUCTO DE SOFTWARE, pero sólo puede t ener una copia por licencia inst alada enun momento det erminado. Ust ed puede
usar la copia de seguridad solament e para propósit os dearchivo. Except odel modo en que est á expresament e previst o en est e EULA, Ust ed no puede hacer copias del PRODUCTO DE SOFTWARE
deot ro modo, incluyendo los materiales impresos que acompañan al SOFTWARE.

2.DESCRI PCIÓN DE OTROS DERECHOS YLIMI TACIONES.

(a) Limit aciones enI ngeniería Reversa, Descompilación y Desmont ado –Ust ed no puede realizar ingeniería reversa, descompilar odesmont ar elPRODUCTO DESOFTWARE, except o ysola-
ment e en la medida enque dicha act ividad est é expresament e permit ida por la ley aplicable, no obst ant e est a limit ación. Ust ed no puede realizar cambios ni modif icaciones alSof tware, sin el
permisoescrit o de un of icial de DSC. Ust ed no puede eliminar avisos de propiedad, marcas o et iquet as del Product o de Sof tware. Ust ed debería inst it uir medidas razonables que aseguren el
cumplimient ode los t érminos ycondiciones de est e EULA.

(b) Separación de los Component es – ElPRODUCTO DESOFTWARE selicencia como un product o único. Sus part es component es no pueden ser separadas para el uso en más de una unidad de
HARDWARE.

(c) Product o ÚNICO INTEGRADO –Si ust ed adquirió est e SOFTWARE con HARDWARE, ent onces el PRODUCTO DE SOFTWARE est á licenciado con elHARDWARE como un product o único int e-
grado. En est e caso, el PRODUCTO DE SOFTWARE puede ser usado solament e con el HARDWARE, t al ycomo se est ablece más adelant e en est e EULA.

(d) Alquiler –Ust ed no puede alquilar, prest ar oarrendar el PRODUCTO DE SOFTWARE. Nopuede disponibilizarlo a t erceros ni colgarlo en un servidor o una página web.

(e) Transf erencia de Product o de Sof tware –Ust ed puede t ransf erir t odos sus derechos bajo est e EULA sólo como part e de una vent a permanent e ot ransf erencia del HARDWARE, desde que
Ust ed no ret enga copias yt ransf iera t odo el PRODUCTO DE SOFTWARE (incluyendo t odas las part es component es, los materiales impresos ymediát icos y cualquier act ualización y est e EULA)
ydesde que el recept or est é conf orme con los t érminos deest e EULA. Si el PRODUCTO DE SOFTWARE es una act ualización, cualquier t ransf erencia debe incluir t ambién t odas las versiones
previas del PRODUCTO DE SOFTWARE.

(f ) Término - Sin prejuicio de cualesquieraot ros derechos, DSC puede t erminar est e EULA siUst ed negligencia el cumplimient ode los t érminos ycondiciones de est e EULA. En t al caso, ust ed
debe dest ruir t odas las copias del PRODUCTO DE SOFTWARE y t odas sus part es component es.

Marcas regist radas – Est e EULA no le concede ningún derecho conect ado con ninguna de las marcas regist radas de DSC o de sus proveedores.

3.Todos los derechos de t ít ulo ypropiedad int elect ual en est e yrelat ivos aest e PRODUCTO DE SOFTWARE (incluyendo, pero no limit ándose at odas las imágenes, f ot ograf ías y t ext os incor-
poradosal PRODUCTO DE SOFTWARE), los materiales impresos que acompañan, y t odas las copias del PRODUCTO DE SOFTWARE, son propiedad de DSC o de sus proveedores. Ust ed no puede
copiar los materiales impresos que acompañan al PRODUCTO DE SOFTWARE. Todos los t ít ulos y derechos de propiedad int elect ual en yrelat ivos al cont enido que pueden ser accedidos a t ravés
del uso del PRODUCTO DE SOFTWARE son de propiedad de su respect ivo propiet ariode cont enido y pueden est ar prot egidos por derechos de aut or u ot ros t rat ados y leyes de propiedad int e-
lect ual. Est e EULA no le concede ningún derecho deusar t al cont enido. Todos los derechos no expresament e concedidos por est e EULA est án reservados a DSC y sus proveedores.

4.RESTRI CCIONES DEEXPORTACIÓN - Ust ed se compromete ano export ar o reexport ar el PRODUCTO DE SOFTWARE aningún país, personao ent idad sujet a a las rest ricciones de export ación
deCanadá.

5.ELECCIÓN DELEY: Est e Acuerdo de Acuerdo de Licencia de Sof tware se rige por las leyes de laProvincia de Ont ario, Canadá.

6.ARBI TRAJE - Todas las disput as que surjan con relación a est e Acuerdo est arán det erminadas por medio del arbit raje f inal y vinculant e, de acuerdo con el Arbit rat ionAct , y las part es
acuerdan someterse a la decisión del árbit ro. El lugar de arbit raje será Toront o, Canadá, y la lengua de arbit raje será el inglés.

7. GARANTÍA LIMITADA

(a) SI N GARANTÍA - DSC PROVEE EL SOFTWARE “TAL COMO ES”, SIN GARANTÍA. DSC NO GARANTI ZA QUE EL SOFTWARE SATI SFARÁ SUS NECESIDADES O QUE TAL OPERACIÓN DEL
SOFTWARE SERÁ ININTERRUPTA O LI BRE DE ERRORES.

(b) CAMBIOS EN EL ENTORNO OPERATI VO - DSC no se responsabilizará de problemas causados por cambios en las caract eríst icas operat ivas del HARDWARE, ode problemas en la int eracción
del PRODUCTO DE SOFTWARE con SOFTWARE que no sea de DSC o con PRODUCTOS DE HARDWARE.

(c) LIMI TACIÓN DE RESPONSABI LIDAD, CUOTA DE RI ESGO DE LA GARANTÍA - EN CUALQUI ER CASO, SI ALGUNA LEY IMPLI CA GARANTÍAS O CONDICIONES NO ESTABLECIDAS EN ESTE
ACUERDODE LI CENCIA, TODA LA RESPONSABI LIDAD DE DSC BAJO CUALQUI ER DI SPOSI CIÓN DEESTE ACUERDO DE LI CENCIA SE LIMI TARÁ A LA MAYOR CANTIDAD YA PAGADA POR
USTED PARA LI CENCIAR EL PRODUCTO DE SOFTWARE YCINCO DÓLARES CANADI ENSES (CAD$5.00). DEBIDO A QUE ALGUNAS JURI SDI CCIONES NO ACEPTAN LA EXCLUSIÓN O LIMI TACIÓN
DELA RESPONSABI LIDAD PARA DAÑOS CONSECUENTES O INCIDENTALES, LAS LIMI TACIONES CI TADAS PUEDEN NO APLI CARSE A USTED.

(d) EXENCIÓN DE LAS GARANTÍAS - ESTA GARANTÍA CONTI ENE LA GARANTÍA COMPLETA Y ES VÁLIDA, EN LUGARDE CUALQUI ER OTRA GARANTÍA, YA EXPRESA O IMPLÍ CI TA (I NCLUYENDO
TODAS LAS GARANTÍAS IMPLÍ CI TAS DE MERCANTI BI LIDAD O APTI TUD PARA UN PROPÓSI TO DETERMINADO) Y DE TODAS LAS OBLIGACIONES O RESPONSABI LIDADES POR PARTE DEDSC.
DSC NO CONCEDEOTRAS GARANTÍAS. DSC TAMPOCOASUME NI AUTORI ZA A NINGUNA OTRA PERSONA QUE PRETENDA ACTUAR EN SU NOMBRE PARA MODI FI CAR O CAMBIAR ESTA
GARANTÍA NI PARA ASUMIR PARA ELLA NINGUNA OTRA GARANTÍA O RESPONSABI LIDAD RELATI VA A ESTE PRODUCTO DE SOFTWARE.

(e) REPARACIÓN EXCLUSI VA Y LIMI TACIÓN DE GARANTÍA - BAJO NINGUNA CIRCUNSTANCIA DSC SERÁ RESPONSABLE DE CUALQUI ER DAÑO ESPECIAL, IMPREVI STO O CONSECUENTE O
DAÑOS INDIRECTOS BASADOSEN INFRACCIÓN DE LA GARANTÍA, I NFRACCIÓN DEL CONTRATO, NEGLIGENCIA, RESPONSABI LIDAD ESTRI CTA O CUALQUI ER OTRA TEORÍA LEGAL. TALES
DAÑOS INCLUYEN, PERO NO SELIMI TAN, A PÉRDIDAS DE BENEFI CIOS, PÉRDIDA DEL PRODUCTO DE SOFTWARE O CUALQUI ER EQUIPO ASOCIADO, COSTE DECAPI TAL, COSTE DE
SUSTI TUCIÓN O REEMPLAZO DE EQUIPO, INSTALACIONES O SERVI CIOS, DOWN TIME, TI EMPO DEL COMPRADOR, REI VINDI CACIONES DE TERCEROS, I NCLUYENDO CLI ENTES, Y DAÑOS A LA
PROPI EDAD. ADVERTENCIA: DSC recomienda que se pruebet odo elsist ema complet ament e de modo regular. Sin embargo, a pesar de las pruebas f recuent es, ydebido a ellas, pero no limit ado
a las mismas, int ent o criminal de f orzarlo o int errupción eléct rica, es posible que est e PRODUCTO DE SOFTWARE f alle con relación al desempeño esperado.

DECLARACIÓN DE CONFORMIDAD DE FCC

PRECAUCIÓN: Los cambios o las modif icaciones que no est én expresament e aprobadas por DSC pueden anular su aut oridad de usar est e equipo.

Est e equipo generay ut iliza energía de radiof recuencia y si no se inst alay ut iliza apropiadament e, en est rict a conf ormidad con las inst rucciones del f abricant e, puede causar int erf erencia a la
recepción de radio y de t elevisión. Seha probado y encont rado conf orme con los límit es del disposit ivoClase B, de acuerdo con las especif icaciones enla Subpart e "B" dela Part e 15 de las
Reglas FCC, que est án diseñadas para proporcionar prot ección razonable cont ra t al int erf erencia en cualquier inst alaciónresidencial. No obst ant e, no hay garant ía de que no ocurra int erf erencia
enuna inst alaciónen part icular. Si est e equipo provoca int erf erencia a la recepción de radio o de t elevisión, lo cual puede det erminarse al apagar yal encender el equipo, se le recomienda al
usuarioint ent ar corregir la int erf erencia t omando una omás de las siguient es medidas:

- Reorient e laant ena de recepción

- Reubique el cont rol de alarma con respect o al recept or

- Mueva el cont rol dealarma lejos del recept or

Conect eel cont rol de alarma en una salida dif erent e a f in de que el cont rolde alarma y el recept or est én en circuit os dif erent es.

Deser necesario, el usuario debe consult ar con eldist ribuidor o con un t écnico especializado en radio/t elevisión para sugerencias adicionales. Puede que el siguient e f ollet o preparado por laFCC
sea út il para el usuario: “How toI dent if y and Resolve Radio/TelevisionI nt erf erence Problems” (Cómo ident if icar yresolver problemas de int erf erencia de radio/t elevisión). Est e inst ruct ivo
est á disponible por la Of icina de Impresión del Gobierno de los Est ados Unidos,Washingt on D.C. 20402, número deart ículo 004-000- 00345-4.

Industria Canada

CAN ICES- 3(B)/NMB-3 (B)

ES Certificación

Elmodelo HSM2108 ha sido cert if icado por Telef icat ion de acuerdo con EN50131-1:2006 + A1:2009 yEN50131- 3:2009, para grado 2, clase I I .
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HSM2108 v1.1 Instruções de Instalação

Módulos expansor zona 8

Esta folha de instalação deve ser usada em conjunto com o Manual de Instalação do equi-
pamento DSC ao qual o HSM2108 está conectado ou pelo qual é alimentado (por ex. con-
trolador de alarme, fonte de alimentação, etc.). O módulo HSM2108 pode ser usado para
aumentar até 8 zonas de entrada cabeadas no Painel de Controle de Alarme DSC compatível
(Painel de Alarme), modelos HS2016, HS2032, HS2064 e HS2128.

Geral
O HSM2108 pode ser instalado com o mesmo armário metálico que o controlador de alar-
me/fonte de alimentação (modelo Power UC1, PC5003C) ou em caixa separada (PC4003C). Des-
conecte a alimentação AC e as conexões da bateria do painel e desconecte a linha telefônica.
A fiação interna e/ou externa para este HSM2108 deve ser encaminhada, suportada, grampeada
ou fixada de uma maneira que reduza a probabilidade de: (a) distensão exagerada no fio e nas
conexões do terminal, (b) liberação das conexões do terminal e (c) danos no isolamento do
condutor.

Especificações
l Limite de temperatura: -10°C a +55°C (0°C a +49°C para sistemas listados UL/ULC)
l Umidade relativa: 93% não-condensação
l Tensão de entrada: 12.5VDC/130mA (fornecida pelo controlador de alarme ou por fonte de ali-

mentação separada)
l Placa de corrente: 30mA
l Dimensões da placa: 45mm x 92mm; Peso: 35g
l Tensões VAUX de saída: 12.5VDC, -15%/ +15% quando a voltagem de entrada está entre

85% a 110% do valor nominal e corrente de saída está entre 0mA - 100mA máx.
l Fusível interno ajustável (PTC) usado na placa de circuito em vez de fusíveis substituíveis
l Comprimento máximo do fio desde o painel de alarme: 1000’/305m

Descrições do Terminal

TMP - Usado para tamper da caixa na qual o HSM2108 está montado. Conecte a um comu-
tador normalmente fechado (NC) através de TAM e PRETO. Se o tamper não for usado,
conecte um pedaço de fio através de TMP e BLK para remover a condição do problema. Existe
no módulo expansor um comutador tamper integrado localizado no canto superior esquerdo da
placa de circuito. Se a caixa na qual o HSM2108 está montado possuir o equipamento neces-
sário para pressionar o comutador de tamper, não conecte nada ao terminal TAM.
NOTA:A proteção de tamper é necessária para instalações de roubo comercial/residencial com
classificação UL/ULC.

AUX+ - Usado terminal é usado para fornecer alimentação para dispositivos. A corrente
máxima da placa não pode exceder 100 mA. Conecte o terminal positivo dos dispositivos ali-
mentados para VAUX e o negativo ao terminal BLK ou qualquer COM.
CORBUS - A conexão Corbus 4-vias é usada pelo painel para comunicar com o módulo.
Conecte os terminais RED, BLK. YEL e GRN aos terminais Corbus no painel principal
HS2016, HS2032, HS2064 ou HS2128.
Z1 a Z8 - Conectar as zonas de acordo com a descrição indicada no Manual de Instalação do
painel de controle.

NOTA:As instalações com classificação UL/ULC exigem configuração fim-de-linha único ou
fim-de-linha duplo com resistores 5600Ω.

Caixas
O HSM2108 deve ser instalado em caixas de metal como indicado abaixo. Os comutadores de
proteção de bloqueamento podem ser instalados em todas as caixas, incluindo a proteção de
abertura da porta e/ou remoção da posição de montagem. As portas devem ser fixadas usando
parafusos ou fechadura.
l Modelo PC5003C (porta removível) feita em aço 22Ga, pintado. 248mm(C) x 298mm(L) x

76mm(A), Peso: 1500g
l Modelo PC5003C (porta com dobradiças) feita em aço espesso 1,2mm, pintado. 248mm(C) x

298mm(L) x 76mm(A), Peso: 2500g
l Modelo Power UC1 feito em aço 18Ga, pintado. 315mm(C) x 319mm(L) x 100mm(A), Peso:

3150g
l Modelo PC4003C feito em aço 18Ga, pintado. 230mm(C) x 180mm(L) x 75mm(A), Peso: 1050g
NOTA: Use PC4003C ou PC5003C para instalações com classificação UL/ULC.

Registrar automaticamente no Painel de Alarme
Sempre que um HSM2108 é registrado no painel de alarme, inclui o próximo conjunto de 8 por-
tas disponíveis. Para registrar o HSM2108 siga os seguintes passos:
1. Certifique que o sistema não está conectado.
2. Conecte o HSM2108 ao Corbus.
3. Inicialize o sistema.
4. Entre na seção [902] [000] e aguarde 1 minuto.
5. Entre na seção [903] [102] para verificar se o módulo está supervisionado.
6. Defina as zonas na seção [001].
7. Configure os atributos da zona na seção [002]
8. Adicione as zonas à partição adequada nas seções [201]-[208].

Registrar manualmente no Painel de Alarme
Sempre que um HSM2108 é registrado no painel de alarme, inclui o próximo conjunto de 8 por-
tas disponíveis. Para registrar o HSM2108 siga os seguintes passos:
1. Certifique que o sistema não está conectado.
2. Conecte o HSM2108 ao Corbus.
3. Inicialize o sistema.
4. Entre na seção [902] [001].
5. Insira o número de série do módulo.
6. Entre na seção [903] [102] para verificar se o módulo está supervisionado.
7. Defina as zonas na seção [001].
8. Configure os atributos da zona na seção [002]
9. Adicione as zonas à partição adequada nas seções [201]-[208].

LED Estado
O HSM2108 podem possuir LEDs de status para indicar a condição atual do módulo. Se o
HSM2108 estiver a funcionar corretamente, o estado LED ficará a piscar brevemente a cada 10
segundos. Quando houver uma condição de problema, o LED de condição exibirá uma série de
flashes e depois ficará em branco durante 1,7 segundos. O número de flashes entre os períodos
em branco indica a condição de problema presente, como indicado na tabela abaixo.

Número de flashes Condição de Problema
1 Módulo não registrado

2 Problema de supervisão do painel de alarme

3 Baixa tensão CORBUS

Garantia Limitada

A Digit al Securit y Cont rols (DSC) garant e que, durant e um período de 12 meses a part ir da dat a decompra, o produt o est á isent o de def eit os de material e de f abricosob ut ilização normal e que, no
cumpriment ode event uais f alhas abrangidas por garant ia, a Digit al Securit y Cont rols reparará ou subst it uirá, conf orme a mesmaent ender, o equipament o def eit uoso após adevolução dest e ao seu
ent repost o de reparações. Est a garant ia abrange apenas def eit os em peças e de f abrico enão abrange danos ocorridos durant e o envio ou manuseio, ou danos causados por f act os para além do cont rolo
daDigit al Securit y Cont rols, como raios, volt agem excessiva, choque mecânico, danos causados por água ou danos result ant es de abuso, alt eração ou aplicação incorrect a do equipament o.

A garant ia precedent e aplica-se apenas ao comprador original, sobrepondo- sea t odas equaisquer out ras garant ias explícit as ou impressas, ea t odas e quaisquer out ras obrigações eresponsabilidades
por part e da DSC. Est a garant ia cont ém toda agarant ia. A Digit al Securit y Cont rols não assumequalquer responsabilidade por, nem aut oriza nenhuma pessoaque af irme represent á-la a modif icar ou
alt erar est a garant ia, nem a assumir qualquer out ra garant ia ou responsabilidade relat iva a est e produt o. Em circunst ância alguma será a DSC responsável por quaisquer danos direct os, indirect os ou
consequenciais, perda delucros previst os, perda de t empo ouquaisquer out ras perdas incorridas pelo comprador relacionadas com a compra, inst alação, operação ou f alha dest e produt o.

Aviso: A Digit al Securit y Cont rols recomenda que t odo osist ema seja t est ado def orma int egral periodicament e. Noent ant o, apesar de t est es f requent es, épossível que est e produt o não f uncione
como esperado devido à, mas não limit ado à, adult eraçãocriminosa ou à int errupção de elect ricidade.

IMPORTANTE LEIA COM ATENÇÃO: O sof tware DSC, adquirido com ou sem Produt os e Component es, respeit a leis de direit os de aut or eé comprado com a aceit ação dos seguint es t ermos de licen-
ciament o:

O Cont rat o de Licença de Ut ilizador Final (CLUF) (EndUser License Agreement (“EULA”)) é um acordo legal ent re V.Exa.(empresa, indivíduo ou ent idade que adquire o Sof tware ou qualquer
Hardware relacionado) ea Digit al Securit y Cont rols, uma divisão da Tyco Saf et y Product s Canada Lt d.(“DSC”), o f abricant e dos sist emas de segurança int egrados e oprogramador do sof tware
equaisquer produt os ou component es relacionados (“HARDWARE”) que V.Exa.adquiriu. Se f or supost o osof tware do produt o DSC (“PROGRAMA” ou “SOFTWARE”) vir acompanhadode
HARDWARE, e severif icar que NÃO vem acompanhado de novo HARDWARE, V. Exa.não poderá ut ilizar, copiar ou inst alar oPROGRAMA. O PROGRAMA inclui o sof tware, e poderá incluir meios
associados,mat eriais impressos e document açãoelect rónica ou disponível “online”. Qualquer sof tware f ornecido com o PROGRAMA que est eja associado a um cont rat o de licença de ut ilizador
f inal em separado est á licenciado a V.Exa.nos t ermos desse mesmo cont rat o de licença.

Aoinst alar, copiar, descarregar, armazenar, aceder, ou out ro, ut ilizando o PROGRAMA, V.Exa.concorda incondicionalment e em respeit ar os t ermos dest e CLUF (EULA), mesmoque oCLUF
(EULA) seja consideradocomo uma modif icaçãode quaisquer acordosou cont rat os prévios. Se V.Exa.não concordar com os t ermos dest e CLUF (EULA) a DSC não irá licenciar oPROGRAMA a
V.Exa.,e V. Exa.não t erá direit o à sua ut ilização.

LICENÇA DO PROGRAMA

O PROGRAMA est á prot egido por leis de direit os de aut or e t rat ados int ernacionais de direit os de aut or, bem como por out ros t rat ados e leis de propriedade int elect ual. O PROGRAMA é licen-
ciado, não vendido.

1.Est e CLUF (EULA), concede a V.Exa.os seguint es direit os:

(a) I nst alação e Uso do Sof tware – Para cada licença que V.Exa.adquire, apenas poderá t er uma cópia do PROGRAMA inst alado.

(b) Armazenamento/Uso em Rede –O PROGRAMA não pode ser inst alado, acedido, apresent ado, execut ado, part ilhado ou ut ilizado de f orma concomit ant e em oua part ir de dif erent es com-
put adores, incluindo est ações de t rabalho, t erminais ou out ros disposit ivos elect rónicos digit ais (“Disposit ivo”). Por out ras palavras, se V.Exa. t em várias est ações de t rabalho, t erá de adquirir
uma licença para cada est ação de t rabalho onde o SOFTWARE vai ser ut ilizado.

(c) Cópia de Segurança – V.Exa.poderá ef ect uar cópias de segurança do PROGRAMA, mas poderá apenas t er uma cópia por cada licença inst alada numa det erminada alt ura. V. Exa.apenas poderá
ut ilizar acópia de segurança para ef eit os de arquivo. Except o quando expressament e mencionado nest e CLUF (EULA , V.Exa.não poderáef ect uar cópias do PROGRAMA, incluindo os materiais
impressos que acompanham o SOFTWARE.

2.DESCRI ÇÃO DE OUTROS DIREI TOS E LIMI TAÇÕES.

(a) Limit ações sobre Engenharia I nversa, Descompilação e Desmont agem –V. Exa.não poderá f azer engenharia inversa, descompilação ou desmont agem do PROGRAMA, excepção f eit a à act i-
vidadecuja ext ensão épermit ida por lei aplicável, sem oposição aest a limit ação. V.Exa.não poderá ef ect uar alt erações ou modif icaçõesao Sof tware, sem aaut orização escrit a por part e de
um responsável da DSC. V.Exa.não poderáremover not as de propriedade, marcas ou et iquet as do Programa. V.Exa.ira inst it uir medidas responsáveis para que possa garant ir a conf ormidade
com os t ermos e condições dest e CLUF (EULA).

(b) Separação de Component es - O PROGRAMA é licenciado como um produt o único. As part es que oconst it uem não podem ser separadas para ut ilização em mais do que uma unidade de
HARDWARE .

(c) PRODUTO ÚNICO INTEGRADO – Se V.Exa.adquiriu est e SOFTWARE com HARDWARE, ent ão oPROGRAMA é licenciado com oHARDWARE como um produt o único int egrado. Nest e caso, o
PROGRAMA só pode ser ut ilizado com o HARDWARE, como det erminadonest e CLUF (EULA).

(d) Aluguer –V.Exa.não poderáalugar, ceder ou emprest ar o PROGRAMA. V.Exa.não poderá disponibilizá- lo aout ros ou colocá-lo num servidor ou página Web.

(e) Transf erência do Programa –V.Exa.poderá t ransf erir t odos os seus direit os abrangidos por est e CLUF (EULA) apenas como part e de uma venda out ransf erência permanent e do
HARDWARE, desde que V.Exa.não f ique com quaisquer cópias, t ransf ira t odo o PROGRAMA (incluindo t odos os component es, meios e materiais impressos, quaisquer upgrades e est e CLUF
(EULA)), desde que o recept or concorde com os t ermos dest e CLUF (EULA).Se o PROGRAMA for um upgrade, qualquer t ransf erência deverá incluir t odas as versõesant eriores do PROGRAMA.

(f ) Ext inção –Sem prejuízo aquaisquer out ros direit os, aDSC pode t erminar est e CLUF (EULA) se V.Exa.f alhar no cumpriment o dos t ermos e condições dest e CLUF (EULA). Se t al acont ecer,
V.Exa.deverádest ruir t odas as cópias do PROGRAMA etodos os seus component es.

(g) Marcas Regist adas - Est e CLUF (EULA) não concede a V.Exa.quaisquer direit os em relação a quaisquer marcas regist adas ou de serviço da DSC ou seus f ornecedores.

3.DI REI TOS DEAUTOR. Todos os t ít ulos e direit os de propriedade int elect ual noe para o PROGRAMA (incluindo, mas não limit ando, quaisquer imagens, f ot ograf ias et ext o incorporado no
PROGRAMA), os materiais impressos que oacompanham ou quaisquer cópias do PROGRAMA, são propriedade da DSC ou dos seus f ornecedores. V.Exa.não poderá copiar os materiais impressos
que acompanham o PROGRAMA. Todos os t ít ulos e direit os de propriedade int elect ual noe para o cont eúdo que poderá vir a ser acedido at ravés do uso do PROGRAMA são propriedade dos res-
pect ivos propriet ários do cont eúdo epoderão ser prot egidos por direit os de aut or aplicáveis ou out ros t rat ados e leis de propriedade int elect ual. Est e CLUF (EULA) não conf erea V.E-
xa.quaisquer direit os sobre o uso desses cont eúdos. A DSC e os seus f ornecedores reservam todos os direit os não expressos ao abrigodest e CLUF (EULA) .

4.RESTRI ÇÕES À EXPORTAÇÃO. V.Exa.assume que não export ará ou reexport aráo PROGRAMA para qualquer país, individuo ou ent idade sujeit o a rest rições de export ação Canadianas.

5.LEGI SLAÇÃO APLI CÁVEL: Est e Acordode Licença de Sof tware é regido pelas leis da Província de Ont ário, Canada.

6.ARBI TRAGEM. Todos os conf lit os emergent es da relação com est e Acordoserão det erminados por arbit ragem f inal emandat ória ao abrigo doArbit rat ion Act , f icando as part es sujeit as à
decisãoarbit ral. O local designado para aarbit ragem será Toront o, no Canada, e a língua ut ilizada na arbit ragem será o I nglês.

7. LIMITES DE GARANTIA

(a) I SENÇÃO DEGARANTIA. A DSC FORNECEO SOFTWARE “TAL COMO ESTÁ” SEM GARANTIA. A DSC NÃO GARANTE QUE O SOFWARE I RÁ AO ENCONTRO DOS SEUS REQUI SI TOS OU QUE O
FUNCIONAMENTO DO SOFTWARE SEJA ININTERRUPTO OU LI VRE DE ERROS.

(b) ALTERAÇÕES AO AMBI ENTE OPERATI VO. A DSC não se responsabiliza por problemas causados por alt erações às caract eríst icas operat ivas do HARDWARE, ou por problemas na int eracção
doPROGRAMA com SOFTWARE ou HARDWARE não produzido pela DSC.

(c) LIMI TAÇÕES DE RESPONSABI LIDADE; A GARANTIA REFLECTE A ALOCAÇÃO DE RI SCO - EM QUALQUER CASO, SE ALGUM ESTATUTO IMPLI CAR GARANTIAS OU CONDIÇÕES NÃO
MENCIONADOS NESTE ACORDO DE LI CENÇA, A RESPONSABI LIDADE TOTAL DA DSC NÃO SERÁ SUPERIOR AO VALOR EFECTI VAMENTE PAGO POR V.EXA.PELA LI CENÇA DESTE PROGRAMA E
CINCO DOLARES CANADIANOS (CAD$5.00). PORQUE ALGUMAS JURI SDI ÇÕES NÃO PERMI TEM A EXCLUSÃO OU LIMI TAÇÃO DE RESPONSABI LIDADE PARA DANOS CONSEQUENTES OU
ACIDENTAI S, A LIMI TAÇÃO ACIMA INDICADA PODERÁ NÃO SE APLI CARA V.EXA..

(d) I SENÇÃO DEGARANTIAS. ESTA GARANTIA CONTÉM A GARANTIA COMPLETA E DEVERÁ PREVALECER SOBRE TODA E QUALQUER GARANTIA, EXPRESSA OU IMPLI CI TA (I NCLUINDO TODAS
ASGARANTIAS DE COMERCIALI ZAÇÃO OU ADAPTAÇÃO PARA UM DETERMINADO FIM.) E A TODAS ASOUTRAS OBRIGAÇÕES OU RESPONSABI LIDADESPOR PARTE DA DSC. A DSC NÃO DÁ
QUAI SQUER OUTRAS GARANTIAS. A DSC NÃO ASSUME NEM AUTORIZA QUALQUER OUTRA PESSOA A AGIR EM SEU NOME NA MODI FI CAÇÃO DESTA GARANTIA, NEM PARA QUE POSSA
ASSUMIRPOR SI (DSC) QUALQUER OUTRA GARANTIA OU RESPONSABI LIDADE RELACIONADA COM ESTE PROGRAMA.

(e) DI REI TOS EXCLUSI VOS E LIMI TAÇÃO DE GARANTIA. EM NENHUMA CIRCUNSTÂNCIA SERÁ A DSC RESPONSABI LI ZADA POR QUAI SQUER DANOS ESPECIAI S, ACIDENTAI S, CONSEQUENTES
OU INDIRECTOS RESULTANTES DE FALHAS NA GARANTIA, FALHAS NO CONTRATO, NEGLIGÊNCIA, RESPONSABI LIDADE OBJECTI VA, OU QUAI SQUER OUTRAS TEORIAS LEGAI S. TAI S DANOS
INCLUÉM, MAS NÃO LIMI TAM, PERDA DE LUCROS, PERDA DO PROGRAMA OU EQUIPAMENTO ASSOCIADO, CUSTO DE CAPI TAL, CUSTOS COM EQUIPAMENTO DE SUBSTI TUI ÇÃO, INSTALAÇÕES
OU SERVI ÇOS, TEMPO MORTO, TEMPO DE COMPRA, EXIGÊNCIAS DE TERCEI ROS, I NCLUINDO CLI ENTES, E PREJUÍ ZO SOBRE A PROPRI EDADE. ATENÇÃO: A DSC recomenda que t odo o sist ema seja
complet ament e t est ado numa base de regularidade. Likevel, selv ved regelmessig t est ing, vil det grunnet , men ikke begrenset t il det t e, kriminell sabot asje eller elekt riske f orst yrrelser,
være mulig at det t e PROGRAMVAREPRODUKTET ikke vil yt e som forvent et .

DECLARAÇÃO CONFORMIDADE FCC

CUIDADO: Alt erações ou modif icações não expressament e aprovadas pelo Digit al Securit y Cont rols podem anular sua permissão para usar est e equipament o.

Est e equipament o gera e ut ilizaenergia de radiof requência ecaso não seja inst alado e ut ilizado corret ament e, deacordo com as inst ruções do f abricant e, pode causar int erf erência na recep-
ção de rádio e de t elevisão. Foi complet ament e t est ado e compre com os limit es para um disposit ivode Classe B de acordocom as especif icações naSubseção “B” da Part e 15 das Regras FCC,
que visam fornecer prot eção razoável cont ra t ais int erf erências em qualquer inst alação residencial. Men det f innes ingen garant ier f or at int erf erens ikke vil oppst å i enhver inst allasjon. Se
est e equipament o causar int erf erência prejudicial na recepção de rádio ou t elevisão, oque pode ser det erminado conect ando e desconect ando o equipament o, ousuário é encorajado a corrigir a
int erf erência at ravés deuma oumais das seguint es medidas:

Reorient ar a ant enarecept ora

Desloque ocont role do alarme em relação ao recept or

Af ast eo cont role do alarme do recept or

Conect eo cont role do alarme em uma tomada dif erent e de f ormaa que o cont role do alarmee o recept or est ejam em circuit os dif erent es

Caso seja necessário, o usuáriodeve consult ar o comerciant eou um técnico de t elevisão/rádio experient e para sugest ões adicionais. O usuário pode acharde ut ilidade est a brochura preparada
pela FCC: “How to I dent if y and ResolveRadio/Television I nt erf erence Problems” (Como ident if icar esolucionar problemas de int erf erência de rádio/t elevisão). Est a brochura est á disponível no
U.S. Government Print ing Of f ice, Washingt on D.C. 20402, St ock# 004- 000- 00345-4.

Industry Canada

CAN ICES- 3(B)/NMB-3 (B)

PT Certificação

Omodelo HSM2108 f oi cert if icado pela Telef icat ion conf orme a EN50131-1:2006 + A1:2009 eEN50131- 3:2009, para Grau 2, Classe I I .
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